

Előfizetési árak:

Egész évre ... K 10.—
Félévre ... K 5.—
Negyedévre ... K 2.50
Egyes szám ára 20 fillér

ABONY

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Abony, Vasut-utca
Telefon - szám: 37
Előfizetési és hirdetési díjak a
kiadóhivatalhoz küldendők.
A nyílt-tér sora 1.- korona

Függetlenségi politikai hetilap

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos
RADOS MÓRIC

Megjelenik minden vasárnap

Uj harcok előtt.

Nem lehet tagadni, hogy az újabb időben bizonyos lehangoltság, bizonyos elbáortalanosodás vett erőt a progresszív táboron. A Lukács-per izgalmai után, a kormány rettenetes erkölcsi csatavesztése után mintegy fellélekzettek a kormánypárti lelkek a kompromittált miniszterelnök távozásán és úgy érezték, hogy Tisza István megjelenése a lezülött seregnek új bátorságot ad. Olyan szubtilitásokkal persze, hogy Tisza István ennek a korrump rendszernek szellemi kigondolója és erkölcsi megalkotója volt: ilyen szubtilitásokkal a magyar közérkölciség nem szokott törödni. Ellenkezöleg, a munkapárti érdekszövetség észrevette, hogy most létérdekük a belsőleg rothadt rendszernek látszólag külső sikerekkel való alátámasztása. És kiadták a jelszót: a dinasztia föltétlenül velük van; annyi mandátumot szerezhetnek, amennyit akarnak, s mindehez a városok és törvényhatóságok úgy fogják szállítani a bizalmat, mint a parancsolat. És tényleg ez a rendszer kitönoen működik. Bécsben nagyon halásak annak a politikusnak, aki a szoldateszka minden követelését oly pontossággal képes feljesíteni, amire maga a nyílt szuronyos abszolutizmus is képtelen lett volna. A választási szervezet remekül funkcionál, néhány csatavesztéstől eltekintve, a kormány kinevezési joga zavartalanul működik, legfeljebb itt-ott kell a terrorisztikus csavart erősebben alkalmazni, avagy a korteskassza zacskóját jobban megtönni: az üzleteket csináló bankárok és a megnemesedni vágyók ezreseivel. Végre az ugynevezett erkölcsi bizalom szállításáról nagy hidegvérűséggel és minden morális skrupulust félretéve gondoskodik a vitilisták városháza és vármegyéje. Csak ter-

mészetes, hogy az osztályönkormányzat lelkenedezve siet az osztályparlament védelmére. Hisz egyugyanazon szűk körű érdekklikk üzelméről van szó. A testi és szellemi munka époly gondosan ki van zárva az egyik, mint a másik szervezéből. Az erőszaknak tulereje, a korrupciónak még Magyarországon is példátlan mérvben való alkalmazása és a főispán urak, meg a bankok által szállított bizalom: ez a nagy applombbal rendezett korteskomédia az, ami a gyengébb és naivabb lelkekben a kormány erejének és a progresszió csatavesztése érzésének benyomását kelti.

Nem szabad, hegy ez a hangulat erőt vegyen a demokratikus haladás önzellen harcossain. Mindenekelőtt gondolják meg, hogy egy-egy muló balsiker, a reakciónak ideig-óráig való felülkerekedése egy nagy mozgalom történetében mitse számít. Olvassuk csak el az angol, a német, az olasz választójogok történelmét, és meggyöződünk róla, hogy az általános választójog ügyét sehol sem lehetett máról holnapra megcsinálni, hanem az mindenütt sok év küzdelmének eredménye volt. És ha visszagondolunk arra, hogy az általános választójog ügye még csak néhány év előtt is milyen népszerűtlen volt az országban, a történelmi pártok körében, míg ma még a konzervatív államférfiak legjobbjai is sürgetik a parlamentnek demokratikus reformját; hogy ma már senki sem beszél nemzeti veszedelemről, vagy sötétbe ugrásról, hanem mindenki a magyar alkotmány regenerálását várja a népjogok kivívásától. Nem kicsinyelhetjük eddigi küzdelmeink nagy erkölcsi eredményét, hiszen minden gondolkodó és tisztességes ember ma már egy uton jár egy cél megvalósításában látja Magyarorszá-

megmentését.

Emellett arról sem szabad megfeledkeznünk, hogy a társadalmi fejlődésnek is megvannak a maga törvényei, melyeket szuronyokkal, és bankárok aranyaival tartósan föltartóztatni nem lehet. Tisza István előbb-utóbb erőtelennek fog bizonyulni azokkal a fenyegető veszedelmekkel szemben, amelyeket a mai osztályuralom úgy közgazdasági, mint kulturális téren előidéz. Minden hozzáértő ember tudja, hogy nemcsak a munkásságnak, hanem a polgárság széles rétegeinek is tarthatatlan immár az állapota Magyarországon; hogy az ország mai alkotmánya mellett a dolgozó népmillióknak legfontosabb életérdekei kielégítésre nem találnak; hogy az extenzív mezőgazdaság, a bankuzsora és az analfabetizmus mai rendszere mellett Magyarország nem állhatja ki semmi téren a versenyt Európa műveltebb államaival, hogy tehát az erőszak és a korrupció mai uralma vége-reddményében magának a monarchiának nagy hatalmi helyzetét aknázza alá. Ilyen körülmények között egész biztosra vehetjük, hogy a közel jövőben nagy fordulatok fognak beállani az egész monarchia és Magyarország életében. Mihelyst egyszer a Balkánon a külpolitikai helyzet nyugalmi állapotba jut, parancsoló erővel fognak jelentkezni azok a belpolitikai problémák, melyek új szellemet és új erkölcsiséget követelnek az egész vonalon. De ha ez a fordulat nem is következne be, úgy a legrosszabb esetben is a következő általános választások alkalmával fogja felvenni az élet-halál harcot az országnak minden dolgozó és minden becsületes energiája.

Ezre a nagy harcra kell most szervezkedni a magyar progresszív tábor minden árnyalatának. Itt az ideje, hogy kiki a saját körében, úgy a forumon, mint a társadalmi

életben felvilágosítsa embertársait arról, hogy a mai politikai maffia népellenes üzelmének megtörése nemcsak a szociális haladás és az emberi jogok kérdése, hanem az ország fennmaradásának legnagyobb problémája.

Politikai hét

Abony, július 19.

Mig egyrészt erősen dolgozik a munkapárti kormány a közigazgatás államosításának előkészítésén, addig másrészt a koalíció állítólagos büncinek felhanyortgatásával igyekszik hangulatot teremteni és a köz figyelmét elfordítani a maga üzleteiről.

— Minden ami most a nyári szünetben történik arra vall, hogy Tiszáék aggódva tekintenek az ősz elé és ezt bizonyítja Beöthy Pál házelnöknek a király előtt való megjelenése is, ahol csak a parlamenti őrség eltörléséről lehetett szó.

A maga szempontjából elég ügyesen rendezte Tisza a községi jegyzők felvonultatását, hogy ebben a keretben a nyilvánosság elé dobja a közigazgatás államosítására vonatkozó terveit. Tisza úgy akarja feltüntetni a dolgot, mint ha egyenesen a jegyzők terrorja alatt menne bele azok államosításába. Akárhogy is van: a dolognak mennie kell, meg kell szervezni állami alapon a nagy kortes csapatot, mert csak azzal lehet biztosítani továbbra is az erőszak hatalmon maradását.

Külpolitikai vonatkozásban is alkalmunk volt hallani az elmúlt héten Tisza Istvánról, akit már nem először külügyminiszternek emlegetnek. Mértne lenne Tisza külügyminiszter, ha a képességei hiányoznak is, de gyakorlatot — ő legalább azt hiszi — szerzett magának nagy állami érdekek irányításában, akkor, amídon a parlamenti fogdmegekkel egyik, vagy másik függetlenségi képviselőt kivezettette. Tiszával szemben merne renitenskedni valamelyik Balkán államoeska ő könyörtelenül kivezettetné azt a Balkánról. A nevenséges a dologban csak az, hogy ezt nemcsak Tisza hiszi el, hanem akadnak emberek: akik egyenesen áhítoznak Tisza külügyminiszterségért.

Ami egyébként a külpolitikai helyzetet illeti határozottan megállapítható, hogy bonyolultabb mint eddig bármikor volt és a

békés megoldástól már csak azért is messzobb vagyunk, mert Oroszországnak sikerült diplomáciai fölényt biztosítania a Balkánon.

Községi ügyek

Abony.

A község képviselőtestülete a hó 14-én Mészáros István bíró elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a mezőgazdasági munkaidőre való tekintettel a képviselőtestületi tagok csak gyér számban jelentek meg.

Pap Péter előadó főjegyző, Pintér Gyula tanácsnoknak a vilányvilágítási zavarok tárgyában tett interpellációjára vonatkozó intézkedésről terjesztette elő a javaslatát, mely szerint az előjárásig vállalkozót levélben hívja fel a szerződési feltételek pontos betartására. A teheneket összeíró bizottságba Mészáros István, Király Sándor, Mucsányi János és Kóné Pál választották be. Előadó főjegyző bemutatta a második ártózi kut felszerelési terveit, melyeket a közgyűlés egyhangulag hagyott jóvá, valamint megbízta az előjárásigot, hogy a tervek alapján 799 kor. 50. fill. előirányzattal tegyen közzé árlejtési hirdetményt.

Az állami elemi iskola gondnokságba Mészáros István, Király Sándor, Pintér Gyula és Skultéti István választották be. A toronyóra 160 korona kauciójának takarékpénztárba helyezését a közgyűlés elhatározza.

Az állami ovodáknak bérházakban való elhelyezése, valamint a 3 %-os ovoda pótladó kivetésére vonatkozó előterjesztés nagyobb vitára adott alkalmat, amelyben Kiss Zsigmond, Temesközy Gerzson és Rados Mór köviseletestületi tagok a 4 ovoda felépítéséhez szükséges összeg előteremtésére vonatkozólag aggályait kifejezték ki és a közgyűlés végül úgy határozott, hogy a vállás és közoktatásügyi miniszterrel a már kiállításba helyezett államsegélyen kívül az építés fedezetére nagyobb államsegély kérik. E tárgyban, valamint a tanyai iskolák ügyében a kir. tanfelügyelővel való tárgyalás céljából a közgyűlés Pap Péter főjegyzőt küldi ki.

Nagy Lajos adóügyi jegyző az 1912 évi zárszámadásokra vonatkozó vármegyei határozatot terjeszti elő, melyet a közgyűlés helyesléssel vesz tudomásul. Jóváhagyja a közgyűlés Horváth s. jegyző távozásával megüresedett helynek segédmunkaerővel való betöltését, valamint Polgár Béla helyettesítéséért és hátralékának feldolgozásáért Jeszenszky Jánosnak 50 korona kiutalását. Ezzel a közgyűlés véget ért.

Tószeg.

A Tisza árja elöntötte a községhez tartozó réteket és szántóföldeket és az ott kiterített terményt és szénát magával ragadta.

Ujszász.

A község képviselőtestülete

két jegyző és segédjegyzők részére 30 %-os drágasági pótlékok szavazott meg legutóbbi közgyűlésén. A határozat jóváhagyás végett az alispánhoz felterjesztették.

A kereskedelmi miniszter mandátuma.

A Pesti Hírlap tegnapi számában a következő politikai vonatkozású hír jelent meg:

Báró Harkányi János az új kereskedelmi miniszter, abonyi nagybirtokos, édesatyja, báró Harkányi Frigyes pedig az év nagy részét tölti abonyi birtokán. Harkányi János kereskedelmi-miniszterre való kinevezésétől sok jót remélnek az abonyiak, egyesek pedig hogy az új miniszterrel való viszonyukat minél inkább ápolják, Abony képviselőjének akarják megválasztani báró Harkányit. Egy-két bérlő és kereskedő az új kereskedelmi miniszter kinevezésének hírére mozgalmat kezdeményezett, hogy Abony függetlenségi és 48-as párti képviselőjét: Lévy Mihály plébánost lemondásra bírják s a lemondásával megüresedett függetlenségi kerületben a kereskedelmi minisztert válasszák meg képviselővé. Puhatólódzni kezdtek a függetlenségi párt vezetői és Lévy Mihály környezete körében, ahol természetesen az egész nevetségés erőlködést lefújták. — Lévy Mihály az egész kerületben közbecsülésnek és bizalomnak örvendő s így semmi ok sem készítheti, hogy bárki kedvéért letegyő mandátumát, különben is az erős függetlenségi választókerületben semmi talaja sincs a kormány-pártnak.

A légből kapott hír forrását mindeközéig nem sikerült kikutatnunk, annak tartalmára vonatkozólag pedig képviselőnk távollétében csak annyit jegyzünk meg, hogy tudomásunk szerint a kerületben ez irányban egyetlen lépés sem tétellett és mint a P. H. is helyesen jegyzi meg, minden ily irányú mozgolódás: egy számba sem vehető kis csoportnak hiu erőlködése lehet.

Nincs morál!

Az erkölcs megroppant. Ezt halljuk mostanában szeltebe — hosszában. Az erkölcsi rend, amely lehetővé tette számunkra azt, hogy bizhatunk nyugodtan egymásnak a lelkiismeretében, hogy meg volt a vagyonbiztonságunk, meg volt az a kellékünk, hogy szabad családi vagy állami életet élhettünk: az az erkölcsi rend megroppant. De aggodalmasan nézünk ám egy olyan jelenség felé, amely már azzal fenyegetődik, hogy nem csupán a gazdasági munka és vagyon felosztás biztonságát teszi romboló célpontja gyanánt, de már a természetet is kikezdi.

E jelenség nem tudjuk honnan indult ki, de bizonyos, hogy szoros, szerves összefüggésben van az erkölcsök hanyatlásával,

vagy mondjuk ki világosabban, a felvilágosodottsággal. A felvilágosodottságot azonban sietünk kijelenteni, nem lehet ok gyanánt felhozni arra nézve, mintha az erkölstelenség jelenségei éppen az igazi műveltség — mert annak kell joleznünk a felvilágosodottságot — közvetlen okai volnának. De van közöttük összefüggés. Ezt az a szem is észreveheti, amelynek tekintete nem a felületen marad, hanem betekint mélyebbre, a cselekmények lelki rugójába. Nohát az erkölcsök olyan elfajulása, amely az ember életére veti magát, semmi összefüggésben nincs a felvilágosodás által hirdetett eszmékkel. Bár az eszmék a vagyonbiztonságot is a maguk tanítása körébe vonták, de éppen az a szabadgondolat, amely tanítja a vagyon keletkezését, avagy annak egyik emberről a másikra való átszarmazhatóságát, nem fektethet különös súlyt arra hogy a tulajdon szentségét hirdesse.

Itt főleg azonban a gyilkosság elfajulása az a tünet, amelyet a felvilágosodás tana a meggyőződés minden eszközeivel megtámad, azon egyszerű oknál fogva, mert az nemcsak erkölcs, de természetellenes is.

Ha mostanában föl föl bukkan egy egy gyilkosság, igen gyakran halljuk, hogy nem egyéb ez a szent morál meglazulásánál és nem okozta más, mint az a gyilkos tanítás, amelynek éppen annyi köze, a tett végrehajtásához, akárcsak magának a gyilkosnak. Nohát ez a szép korholó szó nem áll. Nem áll azért, mert már az első feltétel is hamis. Mert a régi jó idők nem voltak jobbak a tekintetben a mostaninál. Sokkal gyakrabban lehetett hallani a gyilkosságokról azelőtt, mint mostanában. Aminek szintén megvan a magyarázata. A régi időkben még mindig közelebb voltak mint ma ahhoz az időhöz, amikor egymásnak a leölése döntötte el, hogy ki a vitéz.

Ez a kor az ő vandalizmusát átszarmaztatta egy másik időre. Az újabb generációban már némileg tompulva jelentkezik az a vadság, de azt kiölni még a civilizáció legmagasabb fokán álló emberekből, népekből se tudja a morál. — m. — t.

— **Olvasóinkhoz.** Felkérjük t. olvasóinkat, hogy a lap kézbesítése körül netán előforduló panaszaiikkal a kiadóhivatalhoz sziveskedjenek fordulni, mert a lapkihordás körüli példás rendet csak akkor tudjuk biztosítani, ha a kifogások idejekorán tudomásunkra jutnak.

Mi ujság?

— **Képviselőnk Karlsbádban.** Ft. Lévy Mihály kerületünk orsz. képviselője a hó 14-én négy heti tartozkodásra Karlsbádba utazott egészsége helyreállítása céljából.

— **Személyi hír.** Totth Kálmán tb. főszolgabíró a hó 21-

én kezdi meg hat hétre terjedő szabadságát.

Dr. Markó Jenő járási szolgabíró szabadságáról visszerkezett és hivatalát a hó 21-én átveszi.

— **Eljegyzés.** Teszary Ilonkát, Teszary László ny. főszolgabíró, a Ferencz-József rend lovagjának leányát eljegyezte dr. Stróbl Vilibáld, a nagykallói elme-gyógyintézet igazgató főorvosa.

— **A moziban** ma este 7 és fél 9 órakor lesz előadás. Kitünő műsor keretében kerül bemutatásra A rongyszedő című 3 felvonásos dráma. Az igazgatóság ez uton is kéri a t. közönséget, hogy a tolongás elkerülése végett az előadások kezdeténél jelenjen meg, mert ellen esetben a váltott jegyek csak a következő előadásra érvényesíthetők. Holnap hétfőn este csak egy elit előadás lesz, fél 9 órakor.

— **Megvágta a kaszával.** Sulyos sebesüléssel szállították be a hó 14-én hétfőn Strunga Jolán arató leányt, akinek lábát Forgács József arató gazda kaszával aratás közben véletlenségből megvágta és azon mély sebet ejtett. Különös szerencse, hogy ilyen vigyázatlanságokból gyakrabban nem történnek szerencsétlenségek.

— **A pénzügyminiszter** rendelkezésben értesítette a községi előjárásigot a vármegye alispánja útján, hogy a kivételes tényleges szolgálatra behívott tartalékosok és póttartalékosok egyenes adóinak behajtása hazaérkezésük utánig felfüggesztendő és amennyiben hazaérkezésük után adóhátralékaikat részletekben óhajtják fizetni, a részletfizetési kedvezmény nekik megadandó.

— **Megtaposta az ökör.** Farkas Ferenc tetéleni tanyáján az építés körül felhalmozott homokrakáson játszadozott Konders András 6 esztendő gyermek, miközben az anyagot szállító ökrös szekerek egyike őrizetlenül maradt és a közelben játszadozó gyermek az ökrök kezeszül gázoltak. A gyermeket koponyatöréssel szállították be a kórházba és romény van a felépüléséhez.

— **Zendülés a tanyán.** Milich Gyula földbirtokos tanyáján az ott fellépett járvány miatt a cselédlakásokat kordonnal vették körül és a kordon őrizetere a földbirtokos megbízható egyéneket rendelt ki. E hó 15-én Selyán János sofför állott őrt, amikor a tanyai asszonyok az elzárt területre akartak menni vizért. Selyán megakadályozta az asszonyokat, hogy a kardont állépjék, mi ro ezek kannákkal rohantak a sofförre, aki alig tudott védekezni az asszonyok ellen, akiknek időközben férjeik is odaérkeztek és azok dorongokkal annyira helybonhagytak Selyánt, hogy az ott a helyszínen összeesett. Az esetről jelentés ment a csendőrséghez, akik kiszálltak és megindították a harcias asszonyok és férjeik ellen az eljárást.

— **Az aratási szabadság meghosszabbítása.** A 68-ik gyalogezred táviratilag intézkedett, hogy mindazok a katonák, akik aratási szabadságon vannak, a hó 26-ig itthon maradhatnak.

- Uj telefonszámok. A

posta és távirat igazgatóság az elmúlt héten Hay Dezső gazdaságát 50-es, az Abonyi Első Téglyágyarat 52-es és Eckstein Ignác gazdaságát 53-as hívó számmal bekapcsolta a helyi és környékbeli telefon hálózatba.

Ujabb segély a tartalékosoknak. A hadügyminiszter rendkívüli segélyben fogja részesíteni azokat a tartalékosokat a kik még most is lényeges szolgálatot teljesítenek a 15 és 16 ik hadtest csapataiban. Zászlóaljanként két háromezer kor. lesz a segély és a századokat az ezredparancsnokok felszólították, hogy terjesszék elő a segítségre szoruló tartalékosok névsorát. A segítségre megszavazott összegből egytartalékosra körülbelül 80 korona fog jutni.

Iparostanoncok otthona Budapesten.

Az „Iparos és kereskedőtanonc otthonok országos egyesülete” Budapesten iparostanonc otthonot létesített azon célból, hogy a vidéki szülők fővárosba szerződött fiainak teljes ellátást nyújtson, amely ételmezés, mosás, lakás, egészségügyi ápolás stb. ből áll. A tanonc-otthon a szülők beadott fiát elsőrendű fővárosi munkaadókhoz szerződött tanoncokul s felügyel, hogy azok szakmájuk gyakorlati és elméleti részében teljes kiképzést nyerjenek. A tanonc-otthonba fölvetetnek 13. életévüket betöltött, egészséges, erős fiúk, a kik legalább hat elemi vagy a középiskola két osztályát végezték és akik a **fémiparos mesterségre** (gépes műlakatos, vas- és fémesztergályos, vas- és fémöntő szerszám- és kazánkovács, mű- és bronzöntő, bádogos, mintaszabó és mászó stb.) szándékoznak lépni. **A fölvetett fiúk után tartásdíjat a szülők nem fizetnek**, ellenben ruházatukról — egyenlőre — a szülők vagy gyámok tartoznak gondoskodni. Jelentkezni vagy érdeklődni az Iparos tanonc-otthon igazgatóságánál (Budapest, VI. Haba-utca 10.) lehet. Felvilágosítással szívesen szolgál szerkesztőségünk is.

Értesítés.

Berendeztük a n. é. közönség kényelmére, hogy Abony részére Perényi Ignác ur divatárú kereskedő részünkre elfogad tisztítást és mosást gallérok, kézelők és férfi ingekre, valamint kelme festést is vegytisztításra.

Számos megbízást kér „Patyolat” gőzmosógár, Aleser Ferenecz vegytisztítógyár Szolnokról.

Sport.

Röviden megemlékeztünk már, hogy az Ifjusági Dalkör tagjai football csapatot szerveztek és szorgalmasan üzik a kitünő játékot. A jól összehangolt csapat már arra is vállalkozott, hogy a nyilvánosság elé lépjen és az elmúlt hét vasárnapján barátságos tréning mérkőzésre hívta meg a Czeglédi Testgyakorlók Körét.

A mérkőzés a vásártéri pályán folyt le szép számú közönség jelenlétében. Meg kell állapítanunk, hogy az új csapatban még szó sem lehet öszjátékról, de vannak kitünő erők, akik még dicsőséget fognak szerezni az Ifjusági Dalkör football csapatának.

A mérkőzés 5:1-gyel végződött a czeglédiek javára. Bíró, Blau Sámuel volt, aki mindvégig megtudta őrizni pártatlanságát. A mérkőzés teljesen rendben, minden zavaró incidens nélkül folyt le.

Ma délután fél 5 órakor a Szolnoki Ifjusági Önképzőkör első csapata és az Ifjusági Dalkör első csapata között lesz barátságos mérkőzés.

Urania.

Érdekes dráma kerül jövő héten bemutatásra az Urania mozgószínházban. Egy királyi palotában játszódik le a egyszerű kompozíciójú dráma. A darab kiállítása fényes, s a légyjobb olasz színészek töltik be a főbb szerepeket. Az öt felvonásos dráma címe **A trón számolyánál**. Tartalmát rövid kivonatban itt közöljük.

Szilisztriai királyi palotájában él a trónörökös, vidáman tölti napjait. Boldogsága azonban nem tarthat sokáig egy rosszakaratu ellensége van közvetlen környezetében „Backivo” régens herceg személyében. Backivo mindenre el van szánva, hogy sikerüljön leányát Szilisztria trónjára ültetni, kevés roményo van azonban ahhoz, hogy Wladimir a trónörökös feleségül vegye leányát, mert Wladimir szerelmes Olga hercegnőbe, kivel már titokban el is van jegyezve. Mig Wladimir boldogan álmodik jövőjéről mikor Olga hercegnővel házasságot köthet és vele a trón számolyára együtt léphessen, addig Backivo gonosz tervet eszel ki bizalmasával Cyrill Sobieskyvel. Összehívja az állam tanácsot és rábíruja a minisztereket, hogy küldje el a trónörökösöt Párisba, ezt avval indokolja a tanács előtt, hogy Szilisztria érdeke megkívánja, hogy a jövőendő királyja felejtse el Olga hercegnőt. A tanács kimondja: Ő felesége Wladimir herceg Szilisztri-

ria trónörökösö egy évre Párisba fog utazni. Így lesz Olga hercegnőtől elválasztva. Backivnek azonban szándéka, hogy a mulatós városba elfelejttesse vele nemcsak Oglát, hanem birodalmát is.

Egy este Wladimir két szárnysegédével frakba öltözik és elmennek Páris legfényesebb és legvígabb mulatójába, a Maximba. Itt megismerkedik Wladimir egy csinos táncosnővel Thais-sal. Wladimirnak megtetszik a hájos kis leány és egy kis szerelmes idill fejlődik a kedves kis ismeretségből, mely teljesen ártatlan lenne, ha Ciril gonosz szándékával nem követné a herceg minden lépését. Ciril egy percre elmarad egy nagyon érdekes dolog köti le figyelmét meglát a mulatóban egy spanyol táncost Chlichitot, aki ösötövesztésig hasonlít Wladimir herceghez. A hasonlatosság oly nagy, hogy Cyrill hirtelen nem tudja nem-e a herceg áll előtte. Amulaából azonban gyorsan magához tér és hamar megtalálja a hasonlatosságból származható előnyöket. Azonnal sürgönyöz Backivnak, Kérem felségedet haladéktalanul Párisba jönni. Két nappal később Szilisztriából az orient expresssel Párisba érkezik Backivo és a két intrikus. Backivo és Sobiesky összeül tanácskozni Wladimirsorsa felett.

Backivo fölényesen mosolyog. Ha Wladimir vonakodik leányát magához a trónra emelni, úgy ő maga emeli leányát a trónra. Ezen pokoli terv megszilárdul a régens alávaló lelkevel.

Hogyan vigye keresztül célját? Backivo és Sobieski és Cyrill tudják miként kell ezt keresztül vinni. Egy asszony lépett a herceg életébe, Thais volt ez. Ő lesz az eszköz a három gazember kezében.

A kis táncosnő szerelmi mámorából kijózanodva megtudja a keserű igazat, hogy Wladimir nem szereti őt. Chichtitos szavai mélyen eltalálják a hiszékeny Thais szívét. A kis táncosnő segítségével Chichitó és Sobieski segítségével házhoz eszálják a herceget. Egy órával később Chichitó a herceg ruháiban utazik, hol a királyi vendégek fogadják.

Mialatt a herceg sötét szobájában fogva van, azalatt a spanyol táncos élvezi a trónörökös megillető tiszteletet.

Ünnepély vigasság folyik az udvarban. A fiatal herceg visszatér Párisból és a győztest megillető tisztelettel ünneplik.

Nomsokára betölti 21 életévét mikor is fejére kerül a korona. Az udvarban senkisésem veszi észre a csalást. A fiatal hercegnő veszi csupán észre, hogy a herceg mozdulatában valami titkot felfedez.

A táncosnő, ki a herceget szereti megtudja hogy mily drámának főszereplője lett s elhatá-

rozza a herceg megmentését.

Ezalatt az udvarban koronázási ünnepélyre készülnek. Holnap lép a királyi trónra a trónörökös Alexandria Backi oldalán.

Elhagyottságában keserve-sen zokog Olga hercegnő. Mégis mint szellem titokban lopózik a herceg személye a palotán keresztül.

Párisban ezalatt lejátsszódik a tragédia. Wladimir el van szánva a halálra, börtönének fala sirja lesz. Thais figyel és kezdi egyengetni a szabadság útját. Az express vonat olrohog a herceggel Szilisztriába.

Idejében ér e vajon oda, hogy a spanyol táncos üzelmeit megakadályozza. A koronázási napon Backivo tervei megvalósulandók.

Már együtt vannak az ünneplő rendek, hogy a fiatal párnak megadják a kellő tiszteletet. Ekkor robogva áll meg egy autó a palota előtt Wladimir száll ki belőle.

A hozzá hűek körül rajongják, majd majd bevonulnak a koronázási terembe.

Egy rövid harc után elvesztik a csatát. Wladimir átöleli hű szerelmest Olga, gyengőden, de büszkén pihennek szeméi Olga arcán. Majd átöleli és tisztjoinek kíséretében büszkén vezetli a trónra.

Közgazdaság

Vető és fűmagvak megjelölései. A kereskedelmi és iparkamara tapasztalván, hogy a vető és fűmagvakat árusító kereskedők ellen, azok tájékozatlanságából eredő mulasztásokért igen sok kihágási eljárás indul, ezen kellematlanságot úgy kívánja ezen kereskedő érdekeltségéről elhárítani, hogy a vető és fűmagvak megjelölési kötelezettségéről szóló szabályt kinyomatta és a keres. társulatok s a községi előljáróságok útján díjtalan szétesztotta. A vető és fűmagvakat árusító kereskedő, ha még nem kapott volna ily körlevelet, kérésére megküldi a kamara hivatala.

Gyümölcsstermelő gazdák figyelmébe. A földmívelésügyi miniszter oly gazdatestületeknek, melyek nagyobb mennyiségű gyümölcsstermelésüket friss állapotban értékesíteni nem tudván, föl akarják dolgozni s gépek beszerzésére nincs módjuk, hajlandó Simoufelo cidermalmokat, Mabilo-féle almaborsajtókat, valamint Györy-féle talyigára szerelt szeszfőző készülékeket 3-6 hetli használatra ingyen engedélyezni ha ezt julius végéig kérelmezik. Szeszfőzőkészülékeket borseprő s törköly lefőzősére nem engedélyez a miniszterium. A kölesönvett gépek szállí-

Női szabó**divatterem.**

Szolnok. Törvényház-utca 198. sz.

A l. hölgyközönség szíves figyelmét felhívom elsőrendű **női divattermemre**, hol a legkényesebb igényeknek megfelelő angol koszlümöket, francia ruhákat, átmeneti kabátokat, színházi köpenygeket, menyasszonyi kelengyéket a legujabb divat szerint felelőség mellett készítek. Levelező lap által meghívásra készséggel megjelenek.

NEULÄNDER D. DEZSŐ
angol és francia női szabó.

tási költségeit az érdekeltek viselik és egyúttal anyagi felelősséggel tartoznak.

Háziállatok csontlágylása. Az állategészségügyi jelentések szerint ez évben is igen sok malac pusztult el csontlágylásban. A betegség a foszforsavas mész hiánya. A csontok nem elég kemények, a malacok e miatt szünylődnök és pusztulnak el. Ugy szoktak eilene védekezni, hogy foszforsavas meszet etetnek velük, de ez nem pótolhatja a takarmányokból esetleg hiányzó foszforsavas meszet ellenben a takarmányban levő foszforsavas mész sokkalt könnyebben emészthető. Eppen ezért újabb időben igen nagy súlyt helyeznek arra, hogy a rétek és legelők fűterméseinek foszforsav és mész tartalmát műtrágyákkal emeljék, mert azt tapasztalták, hogy a foszforsavas mészben gazdag talajon olyan takarmány terem, amelynek foszforsav és mesztartalma van. Ez irányban Németországban végzett kísérletek bizonyítják, hogy a szuperfoszfáttal megtrágyázott rétről lekerülő szénában 60—80 százalékkal emelkedett annak a foszforsavas mesztartalma. A rétek műtrágyázása tehát nem csupán a széna mennyiségét fokozza, hanem minőségére is rendkívül kedvező befolyással van, mert az ilyen rétekről nyert széna ásványi anyagokban gazdagabb lesz az abból táplálkozó állatok egészségesebbek, gyorsabban fejlődnek. Arról persze nem is beszélünk, hogy a takarmányból a műtrágyázás következtében bőven terem s nem kell az állatot koplaltatni.

Csarnok

A nőkérdés.

Folytatás.

Mint színész kezdte meg pályafutását. Egy vonás, a mely majd minden szellemi hőrosszal közös. Később sok küzdelem után a tudományok esőndeségébe hajózott a hol igen nagy és sokoldalú ismeretre tett szert. Ezen ismeretekkel felszerelve, indult neki az írói pályának. Írói tárgyait mind az asszonyi életből vette és hatalmas zsenije úgy tudta egymáshoz fűzni az események szárait, hogy a női szív mögött megérezhetjük korunk társadalmának minden érvorását.

A nőről egy időben úgy nyilatkozott Strindberg munkáiban, hogy annak semmi szín alatt nem kell megadni azokat a jogokat és követeléseket, melyeket mint igényeket az új korhoz támaszt.

A nő természetétől fogva

gyöngö és mint ilyen egyszerűsmind hamis is, alatomos is. Ha egyenjogúsá válnék a férfivel, akkor ravaszsága erejével megtenné azt, hogy felszínre kerülve, meghonosíttatná az ő tulajdonságait, a melyek nem egyebek, mint hiúság, kétszínűség, hazugság. A világ úgy ilyen szellemi indítékek alatt fejlődnek és természetesen visszafejlődnek, vagy ami még rosszabb, ferdén fejlődnek. Az uralomvágy, a fanatizmus és sok más olyan önző és emberietlen érzés a mit indító ok gyanánt mutathat fel a történet, mind külömb annál, ami olvasható, ha megadatik a nőknek a teljes egyenlőség. Azonban még nem állítható az, hogy a nők egyáltalán kizárassanak mindabból, a mit a férfiak eddig mintegy szabadalomképen folytattak. Azzal még nem vonul be a társadalomba a női gyengeségek egész sorozata és legkevésbé veszik át a férfiak a gyengeségeket azzal, ha orvosnőket, tanár-kisasszonyokat köpeztet az állam. Sőt ellenkezőleg, okszerű beosztás mellett egy nagyszabású gazdasági kérdést oldottunk meg ezzel és azt is, hogy a nőket minnél inkább oltávolítjuk a férfias természettől és így szabadabban függetlenül egymástól fejlődhetnek ki a nembeli tulajdonságok.

Am ez éppen a jelzett két női pályáról állítható csak. A nőorvos, ha kiképi magát gyermekorvosnak, vagy speciálistájává válik a női betegségeknek ezzel egy nagy kultur missziót teljesít. A gyermeki szív és a kedély ugyanis nagyon rokon a női gyengeséggel a miért nagy hasznót láthatunk belőle, ha nőorvosok ápoló és gyógyító kezei közé kerül a szenvedő apróság, főleg ha ehhez a gyengeséghez még kellő szakavatottság is járul. Ugyanez áll a serdülő leánygyermekre is. Nekik épp úgy szükségük van női képzett tanerőkre, mint tanároknak a fiúknak, kik serdülő korba jutnak, abba a helyzetbe, hogy az elméleti foglalkozás megóvják őket a kicsapongásoktól.

Más megítélés alá kerül a nőknek magán és köztisztviselői minősége. Az orvosi és pedagógiai pályák még mindig visel magában bizonyos ideális tartalmat a roatis kenyérkereseten kívül. De a hivatalnokoskodás, nevezetesen az a hivatalnokoskodás, amely csak arra való, hogy vagy magánosok, vagy társaság, vagy az állam anyagi gyarapodásának legyen előmozdítója, az bár mennyire is szépítségű, a dolgot sohasem alkalmas arra, hogy a nőben valamiképpen kifejléssék nőiességét.

A női lélek finomsága eldurvul vagy legalábbis közömbössé válik ideális törekvésé iránt. Nagyon jól tudjuk, hogy csak az intelligenciának proletárjai adják a leány gyermeküket erre a pá-

lyára nyilván azért, hogy házastalanságuk esetén legyen meg a betevő falat, de az sem tagadható, hogy ezzel egy egész női osztály fosztódik meg legszebb kincsétől: a nőiességtől.

Strindberg erre vonatkozólag azt hiszi, hogy nem szükséges keresnünk női gyengeségeket. Ezek a gyengeségek nagy követeléseket támasztanak a férfiakkal szemben. Itt van mindjárt a házasság, melyet boldognak csak akkor tartunk, ha meg van a házastársak között a harmonia. És miből áll ez a harmonia? Nem de abból, hogy becézgetjük egymást és logyezgetjük egymás hibáit. Már pedig a házasság boldogsága — Strindberg szerint abból állhat, hogy kölcsönösen beismerve egymás hibáit, ezeket elnézzük vagy ezek nyomvesztésére törekszünk. Ez igazi harmonia.

A nő így megmaradhat gyengéd és családi objektumnak még akkor is, ha olyan foglalkozása van, mint a férjének. Ezzel megszűnik az alárendeltsége, valamint az uralomra vágyása.

Hirdetések

Abony község
Pest-Pilis-Solt-Kiskun vm.
2748 ikt. szám.
1913.

Pályázati Hirdetmény.

Abony község 89 kgy 1913 sz. képviselőtestületi határozatával a színház előtti téren levő II. ik számú ártézi kutjának felépítményét vállalati uton óhajta elkészíttetni. A terv hivatalos órák ideje alatt és az elő-méreti költség terv főjegyző hivatalos helyiségében megtekinthető. Várlakozók ajánlataikat zárt Loricékban. „Pályázat az Abony község II ik számú ártézi kut felépítményére” jelzéssel folyó évi Julius hó 28. án déli 12 óráig a főjegyzői hivatalba adják be — melyek a délután 3 órakor tartandó tanácsülésben bontatnak fel, hol pályázók megjelenhetnek.

Abony község előjárósága kiköti magának azt a jogot, hogy a beadott ajánlatok fölött az árak figyelembe vétele nélkül szabadon választhsson. Várlakozó az egész munkálatok elkészítését 60 nap alatt a vállalatba vétel napjától számítva teljesíteni tartozozik.

Bánatpénz az ajánlati összeg 10%-ának megfelelően elismorvény mellett közpénzben azon-

nal letendő — vállalat nyertes határozathozatalig — esetleg fel-sőbb jóváhagyásig kötve marad.

Abony 1913. július 18. án.

Pap Péter Mészáros I.
főjegyző, főbíró.

965. sz.

1913. végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 § értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az Egri kir. törvényszéknek 1913. évi Sp. III. 162/2. számú végzése következtében Dr. Révész Géza ügyvéd által képviselt Egri mintapince és csatl. társai javára 219 kor. 12 fill. s jár erejéig 1913. évi május hó 27-én foganatosított biztosítási végrehajtás útján le és felül foglalt és 1050 kor. becsült következő ingóságok u. m. 2 ló és kfl kocsai nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Ceglédi kir. járásbíró 1913-ik V. 695/1 számú végzése folytán fentart. tőkekövetelés, onnok 1913. évi április hó 4 napjától járó 5 % kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 87 kor. 80 fill.-ben bíróilag már megállapított költségek erejéig Abonyban Kossuth szálladaba leendő megtartására 1913. évi július hó 26-ik napjának délután 3 órája határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Cegléd 1913. évi július 10 napján.

Kiss Mihály
kir. bír. végrehajtó.

Ügyes varróleány azonnal felvétetik kész női ruha üzletben, (Szöllösi-féle ház.)

Ha venni vagy eladni akar, hirdessen az „Abony“-ban.

Szerkesztőségi telefonszám 37.

Abonyi első keresztény temetkezési vállalat.

Szent István tér (Kaszárnya épület)

ajánlja kegyelet cikkei legegyszerűbbektől a legdiszesebbekig.

Szakter Károly a legjobb és legrégebb szabócég Cegléden Telefon: 65.

Értesítés.

Értesítem a t. közönséget, hogy a Szolnoki-uton (Polgár-féle házban) **bádogos üzletet** nyitottam, ahol mindenféle fohér bádog kész munkák kaphatók. Elvállalok minden e szakmába vágó dolgok készítését és javítását, valamint épület és vízvezetési munkálatokat és villanszerelést. A t. közönség pártfogását kéri

Engel Zsigmond
bádogos mester.

Bérkocsi

bármely időben **telefon** útján megrendelhető a **9-es** és **54-es** hívószámon

Neuwirth Jakab
bérkocsitulajdonosnál.

ÓRÁT, ÉKSZERT

legolcsóbban vásárol
Rosenzweig J.
üzletében.

KOHN MIKLÓS

divatüzletében

hölgyek és urakrészére
szükséges**nyári cikkek**

juttányosan

beszerezhetők.

Telefon : 45.

Egy jó családból való fiú, ki 4 polgári iskolát is végzett, tanulónak felvétetik

Erdensohn Károly
műlakatosnál

Szolnokon, Deák Ferenc-u.

Ház eladás.

Egy 4 szobából és mellékhelységekből álló ház eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Ruha festés és vegytisztítás,

Ruha festő és vegytisztító intézetem részére **Kohn Miklós** divatáru üzlete vesz fel rendeléseket.

Zakócs János

Cegléd, Árpád-tér evangélikus bazár.

KRISTÁLY
forrásásványviz.

Étvágyat javít.

Gyomorrontást megakadályoz.

Több mint ezer orvos ajánlja.

Kapható minden fűszer és csomago üzletben, jobb vendéglőben és kávéházban.

Főraktár: özv. Hirsch Izraelné utóda

Havass Samu cégnél
Abony.[Szt.-Lukácsfürdő Kútvállalat
r. t. Budapest, (Buda).**Írógépmunkát,
Másolást.**

Elvállal a kiadóhivatal.



A magy. kir. földmívelésügyi miniszterium megbízásából az állami szőlőtelep által kipróbált

Kochillin
szőlőmoly- és gyümölcsferegirtó-anagy

bizonyult a legjobbnak az eddig ismert összes anyagok között. A szőlő virágzása idején egyszerű használat után minden pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyümölcsfereg ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. **Ára kg.-ként 4 korona.** Minden kilogramm 25 liter vízben feloldandó, ekkora mennyiség 400 négyszögöl szőlő bepermetezésére elegendő. Ha a fűrtöket bögrébe mártogatjuk vagy az anyaggal ecseteljük: úgy két kilogramm egy katasztrális hold szőlőre elegendő. Hatása elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmatlan. Megrendelhető az ár előzetes beküldése vagy utánvétel mellett a **Tóth-féle Kochillin szőlőmoly és gyümölcsferegirtó-anagygyár** közp. irodájában **Budapest, VI., Eötvös utca 14.**

Részletes használati utasítás minden csomagban; számtalan elismerő levelet tartalmazó prospektussal díjmentesen szolgálunk.

Viszontelárusítókat keresünk.

URÁNIA MOZI

Vasárnap, hétfőn, július hó 20-án és 21-én.

A rongyszedő.

Dráma 3 felvonásban.

A műsorból kiemeljük:

A katona szabadsága, Virágok királynője, Billy a győztes és **Leleplezve** című szenzációs képeket.

Előadások kezdete este 7 és fél 9 órakor.

Czeplédi Asztalosok Bútorcsarnok Szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

bútorcsarnoka

Czepléden, Rákóczy-utca: Ipar és Kereskedelmi Bankpalota.

Allandó kiállítás kizárólag czeplédi iparosok által készített háló, ebédlő, salon, férfiszoba, előszoba, konyha és kerti bútorokból a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Minden tárgyért jótállás.

Költségvetések kávéház, templom s bármilyen rendezésekre készséggel, díjmentesen bármikor kiszolgáltatnak.

Ha Czeplédre megy,

ne mulassza el **Klein Adolf** férfi ruha és női felöltő

NAGYÁRUHÁZAT meglátogatni, hol a legdivatosabb női felöltőket és gyermek kabátokat, valamint a legjobb férfi ruhákat

készen és mérték után a legolcsóbb árban szerezheti be.

Az országos ipar-
egyesület által több
kiállításon

Semsedy Balázs

kitüntetve izlé-
ses, jó és szép
munkáikért.

műasztalos, lakberendező Szolnokon.

Mintaraktár főtér Gorove-utca.

Műhelytelep Mária-utca (saját ház.)

Raktáron vannak teljes lakberendezések. Háló, ebédlő, iroda, szalon, úri, előszoba és konyha berendezések. Vas és réz bútorok, szőnyeg diványok, sodronyok, madracok. Ugy adott, mint saját tervem szerint készítek izléses berendezéseket a legjutányosabb árban.

ÚJ NŐISZABÓÜZLET.

Czepléden, Rákóczi-ut 13. szám alatti lakásomon **angol nőiszabóságot nyitottam**, ahol a legelegánsabb nőruhákat készítem a legújabb divat szerint. Külföldön és a fővárosban szerzett gyakorlatom lesz a legjobb garancia arra, hogy a legkényesebb izléseket is kielégíthetem. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Tisztelettel

TÓTH MÁTYÁS
nőiszabó.

**Villanyerőre berendezett
borotvaköszőrülő és acéláruraktár**
(Unghváry László ujonnan épült házában Cegléd.)

Hat évi budapesti praxisom garantiát nyújt a pontos munka és szolid kiszolgálás tekintetében és minden munkámért és árúért kezességet is vállalok.

Javítások és mindenféle a szakmába vágó munkákat azonnal, olcsón és a legnagyobb pontossággal végzem. — Teljes tisztelettel

Flasner Kálmán.

Herczeg Ármin

hatóságilag enged. villanyviágítási és feszerelési vállalata
CEGLÉD Jászberényi-ut Ungváry ház.

Tisztelettel értesitem a t. közönséget, hogy Villanyvilágítási berendezési vállalatot létesítettem.

Elvállalok villanyvilágítási berendezéseket, villanyesengőket, hazi telefonok berendezését jótállás mellett jutányos árért.

Állandóan raktáron tartok nagyválasztékban **csillárok**at 10 koronától foljebb és az elismert jó minőségű Dr. Just Wolf-rám, Tungsrám, Westling hause Wottán, és Tantál égőket. Darabja 1 kor. 40 fill.

Villamos jelző esengők, telepek, körte, kapu és fali billentyúk ajtó és ablak biztonsági érintkezők és huzalok kaphatók.

A legjutányosabb árban árusítok villamos tea főzőt, tejforralót tojás és kávé főzőt. Villamos melegítő lapokat, vasaló, szivar és szivarka gyújtót, hajsütő vasat agy és láb melegítőket.

Kérem a t. közönség pártfogását,

Tisztelettel

HERCZEG ÁRMIN.

Elsőrendű uri szabóság.

Szabásom

Elegáns

Kényelmes

és fess

VAJDA JOZSEF

uri szabó

Czepléd.

ifj. SZABÓ GYULA

villanyerőre berendezett SÍRKŐGYÁRA CZEGLÉD.

Ajánlja kizárólag saját készítésű siremlékeit a legolesőbb árban.

Gazdaközönség figyelmébe!

Az „Abonyi közgazdasági bank részvénytársaság” a közeledő gazdasági idényre való tekintettel a gazdaközönség sz. figyelmét felhívja a kiválóan bevált, Kühne-féle

„Columbia” kultivátor egysoros lókapájára.

Ezen amerikai eredetű eszköz rendkívül elmés szerkezeténél fogva mindennemű kapás növények, különösen kukorica, burgonya, takarmány répa, dohány, czirok, szőlő és kerti veteményeknek megmunkálására kiválóan alkalmas és a legnehezebb talajviszonyok közt is kitűnő munkát végez.

Elsőrendű hazai gyártmány!

Olcsó árak!

Kedvező fizetési feltételek!

Ugyanott egy használt 6 lóerejű cséplőgép garnitúra is eladó.

Abonyi közgazdasági bank részvénytársaság
ABONYBAN.